

国务院关于集中资金 保证当前经济工作重点需要的通知

一九九三年六月八日

国发明电〔1993〕5号

最近，各地区、各部门普遍反映资金紧张，已成为当前国民经济运行中的突出问题。为了集中有限的资金保证当前经济工作的重点需要，取得好的经济效益，资金的分配和运用必须突出重点。首先要坚决压缩那些应当压缩的资金，大力收回各种不合理占用的资金，要集中资金重点支持农业、有效益的国有重点企业和国家的重点建设项目。为此，特作如下通知：

一、要坚决保证今年农业生产和农副产品收购的资金需要

(一)要认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好今年夏季农副产品收购工作的通知》，确保今年农副产品收购不打“白条”。要在地方政府统一领导下，建立多方筹措资金的责任制，按照人民银行等单位发出的《主要农副产品购销资金专户管理实施办法》(银发〔1993〕148号)，对农副产品收购资金实行专款专用、体内循环、确保供应。任何单位和个人不得以任何理由违反收购资金专户管理办法或挤占挪用专户资金。

(二)今年计划安排的银行农业贷款和财政支农资金，一定要足额及时到位，确保农业生产的稳定增长。任何地区和部门都不准截留、挪用。对过去已发生挤占、挪用的农业生产资金，要限期清理收回，对于任意拖延和收回不力的地区，要追究有关领导人的责任。

二、要保证国有重点企业正常生产和流通的资金需要

(一)工商流动资金贷款，要按照“区别对待、扶优限劣”的原则和调整结构的要求，积极筹措资金，支持国有重点企业(包括外贸企业，以下同)生产和流通的需要。要按照以下顺序安排资金：承担国家指令性生产任务，关系国计民生的企业；在国内国际市场上产品适销对路、经济效益好的企业；有利于产业结构调整、缓解“瓶颈”制约因素的企业；换汇成本低、出口创汇高的企业。

(二)对以下企业要限制或停止贷款：违反国家规定乱集资的企业；挪用资金参与房地产和股票交易的企业；人民银行《关于进一步加强流动资金贷款管理的通知》(银发〔1991〕188号)中规定限制、停止贷款的企业。

(三)各地区、各部门以及各企业要做好限产压库促销和扭亏增盈工作，努力减少不合理资金占用，加速资金周转，提高资金使用效益。

三、要保证国家重点建设项目(包括基建和技改)资金及时到位

(一)各级政府部门、有关银行和国家专业投资公司都要将现有建设资金集中用于国家

计划内的交通通信、能源、重要原材料、农业、水利等国家重点建设项目，特别是国家计划内的铁路建设项目建设和今年投产的项目。

（一）各级财政和银行部门要加强资金调度，确保预算内建设资金和银行贷款资金及时到位。

（二）地方政府和企业的自筹资金，要优先保证计划内在建重点建设项目的需要。建设项目中的自筹资金，必须按计划建设进度、资金比例到位，银行根据自筹资金到位情况再相应安排投资贷款。

（三）各地区、各部门和国家专业投资公司要对所管理的建设项目拖欠款进行认真清理，首先要清理拖欠发电设备和重型机械的设备款。当年形成工作量的拖欠款，必须在年度投资内支付。为以后年度储备设备所需要的资金，银行要安排必要的储备贷款。各地区、各部门和国家专业投资公司现已拖欠的资金，应尽快付给生产企业和施工单位。

（四）各地方要对所有在建项目进行一次全面的审核排队。对不符合国家产业政策、资金来源不落实、建设条件不具备、市场前景不明的项目，要下决心停、缓建一批，腾出资金保重点建设。凡在建项目资金供应无保证或拖欠问题没有解决的地区和部门，在落实建设资金和归还拖欠款之前，一律不得批准新开工项目。对于新开工项目，各级审计部门要按上述要求进行审计监督。

各级人民政府和各有关部门一定要统一认识，加强领导，顾全大局，严肃纪律，切实做到令行禁止。要把贯彻本通知与落实国务院关于禁止乱集资等有关规定结合起来，采取切实有力的措施，认真抓紧抓好。各地区、各有关部门要在今年七月底以前，将贯彻落实本通知的情况报告国务院。